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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. У наші дні проблема професійного 

стресу стає все більш значущою через швидку зміну соціально-економічної і 

політичної ситуації, збільшення психічних навантажень, постійне зростання 

конкурентності в суспільстві. 

Соціально-політичні та соціально-економічні зміни, які відбуваються в 

Україні сьогодні, умови пандемії короновірусної хвороби висувають до 

фахівців системи соціального захисту нові, більш складні вимоги, що, 

безумовно, впливає на їх стан, обумовлює виникнення емоційного 

напруження, розвиток значної кількості професійних стресів. Одним із 

найважчих наслідків довготривалого професійного стресу є професійне 

вигорання.  

Аналіз літератури свідчить, що проблема професійного вигорання 

знайшла своє відображення у роботах зарубіжних і вітчизняних вчених 

присвячених його змісту та структурі (М. Буриш, Г. Діон, Л. Карамушка, Н. 

Левицька, М. Лейтер, Г.Ложкін, С. Максименко, Л. Малець, У. Шуфелі та 

ін.), а також методам діагностики (В. Бойко, Н. Водоп’янова, С. Джексон, 

К. Маслач, Т. Ронгинська, О. Старченкова та ін.). До питання професійного 

вигорання фахівців системи соціального захисту звертались І. Астремська, І. 

Звєрєва, Н. Кривоконь та ін.  

Що ж до особливостей професійного вигорання та його профілактики у 

фахівців системи соціального захисту, то проблема не виступала раніше 

предметом спеціального дослідження, що дозволило сформулювати тему 

нашого наукової роботи: «Проблема професійного вигорання фахівців 

системи соціального захисту». 
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Мета роботи – вивчити особливості професійного вигорання у 

фахівців системи соціального захисту та  розробити практичні кроки 

профілактики та подолання цього явища.  

Завдання дослідження: 

1. Систематизувати та узагальнити сучасні науково-методичні знання, 

вітчизняний та світовий досвід щодо проблеми професійного вигорання у 

фахівців системи соціального захисту.  

2. Здійснити дослідження особливостей професійного вигорання у 

фахівців системи соціального захисту. 

3. Апробувати систему конкретних прийомів профілактики та 

подолання професійного вигорання у фахівців системи соціального захисту.  

Об’єкт дослідження – фахівці системи соціального захисту. 

Предмет дослідження – теоретико-методологічні основи профілактики 

та подолання професійного вигорання фахівців системи соціального захисту. 

Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що організація 

попередження професійного вигорання фахівців системи соціального захисту 

буде сприяти зменшенню даного негативного явища, що впливатиме на 

ефективність здійснення професійної діяльності. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань проведено 

аналіз та узагальнення даних науково-методичної та спеціальної літератури, 

спостереження, анкетування, тестування, експеримент. 

База дослідження. Дослідження професійного вигорання 

здійснювалось серед працівників Кам’янець-Подільського міського центру 

для сім’ї, дітей та молоді  і  Департаменту соціального захисту населення  

Кам’янець-Подільської міської ради. Загалом дослідженням було охоплено 

20 фахівців. 

Практичне значення одержаних результатів: Результати 

дослідження можуть бути використані фахівцями соціальної сфери, 

керівниками установ системи соціального захисту для попередження 

професійного вигорання. 
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Апробація результатів дослідження. Оприлюднення результатів 

дослідження здійснювалось на студентських наукових конференціях 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

протягом 2019-2020 рр. 

Робота виконана на замовлення Кам’янець-Подільського міського 

центру для сім’ї, дітей та молоді (Довідка № 937/01-12). 

Публікації.  Результати роботи опубліковані у збірнику: Актуальні 

проблеми соціальної роботи: досвід і перспективи: матеріали Всеукраїнської 

науково-практичної Інтернет-конференції (м. Кам’янець-Подільський, 28 

квітня 2020 року) / [ред.колегія: Л.П.Мельник, Т.Л.Опалюк] Кам’янець-

Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2020 132 с. 

Структура дипломної роботи магістра включає: вступ, два розділи (з 

підрозділами), висновки,список використаних джерел, додатки. 
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ВИСНОВКИ 

 

 У процесі дослідження нами було визначено та проаналізовано 

теоретичні підходи до особливостей професійного вигорання фахівців 

системи соціального захисту; підібрано комплекс методик, спрямованих на 

вивчення професійного вигорання; підібрано профілактичні заходи щодо 

подолання професійного вигорання у фахівців соціальної сфери. 

Термін «емоційне вигорання» ввів американський психіатр Х. ДЖ. 

Фрейденбергер у 1974 р. для характеристики психологічного стану здорових 

людей, які перебувають в інтенсивному й тісному спілкуванні із людьми, в 

емоційно насиченій атмосфері при наданні професійної допомоги. Цікавість 

до дослідження даного явища підвищилась після того, як американські вчені 

К. Маслач та С. Джексон систематизували описові характеристики даного 

стану і розробили опитувальник для його кількісної оцінки, який отримав 

назву MaslschBurnoutInventory (MBI). 

До симптомів «вигорання» відносяться: зниження мотивації до праці, 

незадоволеність від роботи, конфлікти на робочому місці, хронічна втома, 

нудьга, виснаження, нервозність, постійне хвилювання, дратівливість, 

дистанціювання від колег. Вигорання включає ряд симптомів, однак всі вони 
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ні в кого не проявляються одночасно, існують індивідуальні варіації, тому що 

«вигорання» – це реакція індивідуальна. 

Вигорання являє собою комплекс психічних переживань і поведінки, 

які відображаються на працездатності, фізичному і психічному самопочутті, 

а також на інтерперсональних відносинах працівника. 

Узагальнивши багато визначень «вигорання», ми виокремили три 

головних компоненти: емоційне та / або фізичне виснаження, 

деперсоналізація й знижена робоча продуктивність. 

Результати проведеного емпіричного дослідження можливостей 

попередження та профілактики синдрому професійного вигорання фахівців 

системи соціального захисту засобами тренінгу дозволили зробити висновки 

про те, що фахівці соціальної сфери мають різноманітні прояви синдрому 

«професійного вигорання» і потребують подальшої серйозної та планомірної 

роботи з попередження та профілактики, що є необхідним для удосконалення 

їх професійної діяльності. 

За методикою «Діагностика рівня емоційного вигорання» за В. В. 

Бойком найбільший  відсоток  (45%) припадає на фазу «резистенції»,  яка 

знаходиться в стадії формування. Сформована фаза «резистенції» у 45% 

досліджуваних. Це говорить про те, що фактичний опір стресу, що зростає, 

починається з моменту появи тривожного напруження. Людина усвідомлено 

або несвідомо прагне до психологічного комфорту, намагається знизити тиск 

зовнішніх обставин за допомогою наявних у її розпорядженні засобів, що 

говорить про необхідність профілактики та психокорекції емоційного та 

психологічного стану. 

Результати опитуваника «Психологічне вигорання» (розробленого Н. 

Є. Водопˈяновою, О. С. Старченковою на основі моделі К. Маслач та С. 

Джексон) вивили  високий рівень емоційного виснаження (знижений 

емоційний фон, байдужість або емоційне перенасичення) у 30% 

досліджуваних. 
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У групу з високим рівнем  деперсоналізації потрапили працівники, які 

мають високий та середній рівень емоційного виснаження (погіршення 

стосунків з клієнтами та колегами по роботі,  зростання негативізму, 

цинічності стосовно клієнтів, колег (25%).  

Редукція особистих досягнень - високий рівень мають 30%. Такі 

працівники, які мають високий рівень показників, негативно оцінюють себе, 

свої професійні досягнення та успіхи, спостерігається негативізм щодо 

службової гідності, обмеження своїх можливостей, обов’язків щодо інших. 

Методика визначення психічного «вигорання» О.О. Рукавішнікова 

дала можливість констатувати, що  високий рівень психічного вигорання у 

35% респондентів, середній – 45%, низький – 20%. 

Для з’ясування того, чи впливає темперамент на професійне вигорання 

фахівців системи соціального захисту, нами була проведена методика В. М. 

Русалова «Оцінка властивостей темпераменту». Ми дійшли висновку, що на 

професійне вигорання впливає тип темпераменту, а саме: високий рівень 

професійного вигорання переважно притаманний холерикам та сангвінікам. 

Щодо стажу роботи, найбільш «небезпечним» у діяльності фахівця 

соціальної сфери є період 11-16 років, коли симптоми «професійного 

вигорання» спостерігаються найчастіше. 

Попередження професійного вигорання фахівців системи соціального 

захисту повинна включати в себе прищеплення особистості навичок 

адекватного обставинам емоційного реагування. Важливими для 

профілактики виникнення професійного вигорання є навички володіння 

собою, уміння працювати з власними негативними емоціями, здатність до 

вільного, природного вияву почуттів та емоцій.  

Для тренінгу були обрані наступні методи: групова дискусія, рольові 

ігри, обговорення конкретних ситуацій, ділові ігри, вправи для 

відпрацювання умінь та навичок, моделювання проблем. 

Результати формувального експерименту, дозволили визначити основні  

умови профілактики та подолання професійного вигорання фахівців системи 
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соціального захисту, а саме: а) набуття знань щодо сутності та структури 

професійного вигорання; б) посилення мотивації працівників до 

профілактики та подолання професійного вигорання; в) оволодіння 

фахівцями системи соціального захисту методами діагностики рівня 

професійного вигорання та чинників, що зумовлюють виникнення 

професійного вигорання; г) оволодіння фахівцями системи соціального 

захисту  вміннями та навичками профілактики та подолання професійного 

вигорання. 

Аналіз результатів впровадження тренінгу «Профілактика та подолання 

професійного вигорання фахівців системи соціального захисту» показав його 

ефективність, зокрема показники високого рівня професійного вигорання 

знизились у фазах напруження, резистенції і виснаження на 5%. Також на 

ефективність проведеного тренінгу вказують результати за  опитуваником 

«Психологічне вигорання» (розробленого Н. Є. Водопˈяновою, О. С. 

Старченковою на основі моделі К. Маслач та С. Джексон), а саме: високий 

рівень емоційного виснаження зменшився на 20%, деперсоналізації – на 10%, 

редукції особистих досягнень -  на 5%. 

Перспективи подальшого дослідження вбачаємо у дослідженні 

супервізії в як засобу подолання професійного вигорання фахівців системи 

соціального захисту. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

 

Методика діагностики рівня «емоційного вигорання» В.В.Бойка 

Інструкція. На кожне із запропонованих нижче суджень дайте 

відповідь «так» чи «ні». Візьміть до уваги: якщо у формулюваннях 

опитувальника згадуються партнери, то йдеться про суб´єктів вашої 

професійної діяльності – учнів, батьків та інших осіб, з якими ви щоденно 

працюєте. 

Текст опитувальника 

1. Організаційні помилки на роботі постійно

 змушують нервувати,напружуватися, хвилюватися. 

2. Сьогодні я задоволений своєю професією не менше, ніж на 
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